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΢Υ. ΔΣΟ΢  2016-17                                  

 

  

                                             ΦΤ΢ΙΚΗ Α ΛΤΚΔΙΟΤ 

  

                                               ΒΑ΢ΙΚΔ΢ ΔΝΝΟΙΔ΢ 

Φαηλόκελν ιέκε θάζε αιιαγή ζηε Φύζε. 

                   Π,ρ. βξνρή (αιιαγή ζέζεο), θαύζε (αιιαγή ζύζηαζεο), 

                           πήμε (αιιαγή θαηάζηαζεο), ζθνύξηαζκα (αιιαγή θαηάζηαζεο). 

       Φαηλόκελν ----- θπζηθό, όηαλ δελ αιιάδεη ξηδηθά ε ζύζηαζε ηωλ ζωκάηωλ πνπ 

                         ᶪ                      ιακβάλνπλ κέξνο. Δίλαη αληηζηξεπηά. 

                         ᶪ                      Π.ρ. βξνρή, θίλεζε, πήμε. 

                         ᶪ----- ρεκηθό, όηαλ αιιάδεη ε ζύζηαζε ηωλ ζωκάηωλ πνπ ιακβάλνπλ 

                                                κέξνο. Δίλαη κε αληηζηξεπηά. 

                                                 Π.ρ. θαύζε, ζάπηζκα. 

Μέγεζνο ιέκε ηελ έλλνηα πνπ νξίδνπκε γηα λα κειεηήζνπκε έλα θαηλόκελν. Π.ρ.  

                 κήθνο l, κάδα m, ρξόλνο t, ηαρύηεηα v. 

        Μέγεζνο ---- ζεκειηώδεο, όηαλ δελ νξίδεηαη απινύζηεξα. 

                       ᶪ                           Π.ρ. κήθνο l, κάδα m. 

                       ᶪ---- παξάγωγν, όηαλ νξίδεηαη από ηα ζεκειηώδε. 

                                                   Π.ρ. ηαρύηεηα v (v=l/t). 

                       ΢ην Γηεζλέο ΢ύζηεκα (S.I.) ηα ζεκειηώδε κεγέζε είλαη: 

                              Μήθνο l,  Μάδα m,  Υξόλνο t,  Ηιεθηξηθό θνξηίν q. 

        Μέγεζνο ---- κνλόκεηξν, όηαλ νξίδεηαη πιήξωο κε ην κέηξν ηνπ (κέηξν ιέκε 

                       ᶪ                          ηελ αξηζκεηηθή ηηκή θαη ηε κνλάδα κέηξεζεο). 

                       ᶪ                          Π.ρ. κήθνο l, κάδα m, ρξόλνο t. 

                       ᶪ---- δηαλπζκαηηθό, όηαλ νξίδεηαη πιήξωο κε ην κέηξν ηνπ θαη ηε  

                                                      θαηεύζπλζή ηνπ [θαηεύζπλζε ιέκε ηε δηεύζπλζε 

                                                      (επζεία) θαη ηε θνξά(ηόμν)]. 

                                                      Π.ρ. ηαρύηεηα v, επηηάρπλζε a. 

Μνλάδα κεηξήζεωο κεγέζνπο: 

                ζην Γηεζλέο ΢ύζηεκα (S.I.) ηα ζεκειηώδε κεγέζε έρνπλ κνλάδεο: 

                       Μήθνο l        Μάδα m                    Υξόλνο t             Ηιεθηξηθό θνξηίν q 

                       1m (κέηξν)   1Kg (ρηιηόγξακκν)  1sec (δεπηεξόι.)  1Cb (θνπιόκπ) 

Πξνζέκαηα ιέκε ηα γξάκκαηα πνπ κεγαιώλνπλ ή κηθξαίλνπλ κηα κνλάδα. 

                              k (θίιν)  = 10
3
           m (κίιη) = 10

3
     

                              κ (κέγα) =10
3
            κ  (κίθξν) = 10

3
   

                              Π.ρ.  1m ᵢ------- 1km = 10
3
   m  

                                             ᶪ------- 1mm = 10
-3

  m  

                                             ᶪ------- 1κm = 10
-6

 m 
 

  

 

Δμίζωζε ιέκε κηα ηζόηεηα πνπ πεξηέρεη ηνπιάρηζηνλ έλα γξάκκα. 

                Π,ρ.   3 v = 27,    3 v +7 = 34,   3 t +5 g = 200 

Λύζε κηάο εμίζωζεο ιέκε ηελ εύξεζε ελόο αξηζκνύ (ή αξηζκώλ) ν  νπνίνο (νπνίνη)  

          όηαλ αληηθαηαζηήζεη  ην γξάκκα, ηζρύεη ε ηζόηεηα. 

           Π,ρ. ιύζε ηεο εμίζωζεο  3 v = 27 είλαη ν αξηζκόο  9 (v=9) γηαηί  3 9 = 27. 

Βήκαηα εύξεζεο ιύζεο: α. Υωξηζκόο γλωζηώλ θαη αγλώζηωλ όξωλ. 

                                          β. Αλαγωγή νκνίωλ όξωλ. 

                                          γ. Γηαίξεζε κε ζπληειεζηή αγλώζηνπ. 
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Δπίιπζε άζθεζεο : α. Γεδνκέλα – δεηνύκελα. 

                                  β. Μεηαηξνπή κνλάδωλ ζην S.I. 

                                  γ. Μαζεκαηηθή ζρέζε (εμίζωζε) θαη ιύζε ηεο. 

                                  δ. Αληηθαηάζηαζε. 

            Παξάδεηγκα. Πόζα κέηξα δηαλύεη έλα απηνθίλεην ζε 4s όηαλ θηλείηαη επζύ- 

                                 γξακκα κε ζηαζεξή ηαρύηεηα 72km/h ; 

                                 Eπίιπζε : x = ; m 

                                                  t = 4s 

                                                  v = 72km/h 

                                                     = 72*1000m/3600s 

                                                     = 20m/s 

                                                 Δπζύγξακκε Οκαιή Κίλεζε : v = x/t           x = v * t  

                                                                                                                         =20m/s 4s 

                                                                                                                         =80m 
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 1.ΔΤΘΤΓΡΑΜΜΔ΢ ΚΙΝΗ΢ΔΙ΢   

 

 

Κηλείηαη έλα ζώκα όηαλ αιιάδεη ζέζε ωο πξνο έλα παξαηεξεηή (ζύζηεκα αλαθνξάο)  

               πνπ ζεωξνύκε αθίλεην. 

               Η θίλεζε είλαη ραξαθηεξηζηηθή ηδηόηεηα ηεο ύιεο. 

 

 

Σξνρηά ελόο θηλνύκελνπ ζώκαηνο ιέκε ην ζύλνιν ηωλ δηαδνρηθώλ ζέζεωλ ηνπ. 

              Μπνξεί λα είλαη επζύγξακκε ε θακππιόγξακκε. 

 

 

΢ωκάηην ε ζεκεηαθό αληηθείκελν είλαη ε αλαπαξάζηαζε ελόο αληηθεηκέλνπ κ έλα  

                 ζεκείν. 

 

 

΢ύζηεκα αλαθνξάο ιέκε ηελ επζεία (ε ηηο επζείεο) κε θαζνξηζκέλε αξρή κεηξήζεωλ 

                                   θαη κνλάδα κέηξήζεωο.  

 

 

Θέζε x ζωκαηίνπ ιέκε ηνλ αιγεβξηθό αξηζκό πνπ πξνζδηνξίδεη ην ζωκάηην ζην ρώξν 

              ζε ζρέζε κε ην ρξεζηκνπνηνύκελν ζύζηεκα αλαθνξάο. 

              Μπνξεί λα νξηζζεί δηαλπζκαηηθά, κε ην δηάλπζκα πνπ αξρίδεη από ηελ αξρή  

              ηωλ κεηξήζεωλ θαη θαηαιήγεη ζηε ζέζε ηνπ ζωκαηίνπ, νπόηε ζπκβνιίδεηαη 

             x. 

 

Υξνληθή ζηηγκή t ιέκε ηελ έλδεημε ελόο ξνινγηνύ ε ρξνλνκέηξνπ. 

 

΢πκβάλ (ή γεγνλόο) ιέκε ηελ παξαηήξεζε (π.ρ. ζέζε} κηαο ρξνληθήο ζηηγκήο. 

 

Υξνληθή δηάξθεηα (ή ρξόλν)  Γt ιέκε ηε δηαθνξά κηαο ρξνληθήο ζηηγκήο tη  από  

                                 θάπνηα άιιε ζηηγκή tα , 

                                 π.ρ.  Γt = tηειηθή – tαξρηθή . * 

 

 

Μεηαηόπηζε Γx ελόο ζωκαηίνπ ιέκε ηε κεηαβνιή ηεο ζέζεο ηνπ, δειαδή :  

                            Γx = xηειηθό – xαξρηθό. * 

                            Γεληθά ε κεηαηόπηζε νξίδεηαη δηαλπζκαηηθά, κε έλα δηάλπζκα πνπ 

                            αξρίδεη από ηελ αξρηθή ζέζε ηνπ ζωκαηίνπ θαη θαηαιήγεη ζηελ ηε- 

                            ιηθή ζέζε ηνπ, νπόηε : Γx = xηειηθή – xαξρηθή . 

  

 

Γηάζηεκα s ελόο θηλνύκελνπ ζωκαηίνπ ιέκε ηελ απόζηαζε πνπ δηαλύεη ζ έλα ρξόλν 

                    Γt 

 

 

. 

------------ 

* ΢εκείωζε 1.Γεληθά, ζε θάζε κέγεζνο Μ, νξίδνπκε ηελ κεηαβνιή ηνπ ζε θάπνην ρξό- 

          λν Γt, κε ηε δηαθνξά : ΓΜ = Μηειηθό – Μαξρηθό .  
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Δπζύγξακκε νκαιή θίλεζε (Δ.Ο.Κ.) ιέκε ηελ θίλεζε ελόο ζώκαηνο όηαλ ε ηξνρηά                 

                       ηνπ είλαη επζεία είλαη επζύγξακκε θαη ζε ίζνπο ρξόλνπο Γt δηαλύεη ίζεο  

                       ίζεο κεηαηνπίζεηο Γx. 

 

Σαρύηεηα v ελόο θηλεηνύ ιέκε ην δηαλπζκαηηθό κέγεζνο πνπ νξίδεηαη κε ην πειίθν  

                     ηεο κεηαηόπηζεο ηνπ Γx ζε ρξόλν Γt, πξνο απηό ην ρξόλν, δει. v =Γx/Γt 

                     ή αιγεβξηθά v =Γx/Γt. * 

 

Μνλάδα ηαρύηεηαο :   1  m/s   (S.I.) ,        1Km/h 

 

Δμίζωζε θίλεζεο :  (1’) =>  Γx = v Γt 

                                         =>  xηει.- xαξρ. = v  ( tηει.-tαξρ. ) 

                                                             =>  xηει.-  0     = v  ( tηει.-  0  )        γηα  xαξρ. = 0   θαη   tαξρ.. = 0        

                                         =>  x  =  v  t                                   εμίζωζε θίλεζεο. 

 

Γξαθηθή παξάζηαζε 

 

                 α. Μεηαηόπηζεο – ρξόλνπ  (x-t).        Δμίζωζε  x = u t . 

                   

         

 

 

                                  

 

            Κάζε ρξνληθή ζηηγκή t, βξίζθνπκε ηελ ηηκή ηεο κεηαηόπηζεο από ηνλ  

            θαηαθόξπθν άμνλα, ελώ ηελ ηηκή ηεο ηαρύηεηαο u από ηελ θιίζε ηεο  

            γξαθηθήο παξάζηαζεο επεηδή  θιίζε = εθθ =Γx/Γt = u. 

 

 

      β. Σαρύηεηαο – ρξόλνπ  (v-t).        Δμίζωζε  v = ζηαζεξή. 

            

   t(s) v1(m/s) v2(m/s) 

    1       2        3 

    2     2      3 

    3     2     3 

 

 

            Κάζε ρξνληθή ζηηγκή t, βξίζθνπκε ηελ ηηκή ηεο ηαρύηεηαο v από ηνλ  

            θαηαθόξπθν άμνλα, ελώ ηελ ηηκή ηεο κεηαηόπηζεο x από ην αληίζηνηρν 

            εκβαδόλ επεηδή   εκβαδόλ = v Γt = x. 

 

----------  

            * ΢εκείωζε 2 Γεληθά, ζε θάζε κέγεζνο Μ, νξίδνπκε ην ξπζκό κεηαβνιήο ηνπ,  

                       κε ην πειίθν ΓΜ/Γt.. 

                       Παξαδείγκαηα. Επιτάχυνση α ιέκε ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο ηα- 

                                                xύηεηαο v, δειαδή Γv/Γt.  

                                                Ταχύτητα v ιέκε ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο κεηα- 

                                                 ηόπηζεο x, δειαδή Γx/Γt.  

  t(s)  x1(m) x2(m) 

    1     2    3 

    2     4     6 

    3     6    9 

    4     8   
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Δπζύγξακκε νκαιά κεηαβαιιόκελε θίλεζε (Δ.Ο.Μ.Κ), επηηαρπλόκελε ή  

                       επηβξαδπλόκελε, ιέκε ηε θίλεζε ζηελ νπνία ε ηξνρηά ηνπ θη- 

                       λεηνπ είλαη επζύγξακκε θαη ίζνπο ρξόλνπο Γt, παξαηεξνύληαη 

                       ηζεο κεηαβνιέο ηεο ηαρύηεηαο Γv. 

 

Δπηηάρπλζε α ελόο θηλεηνύ ζε επζύγξακκε νκαιά κεηαβαιιόκελε θίλεζε  

                      ιέκε ην δηαλπζκαηηθό κέγεζνο  πνπ νξίδεηαη κε ην πειίθν ηεο 

                      κεηαβνιήο ηεο ηαρύηεηαο Γv ζε ρξόλν Γt, πξνο απηό ην ρξόλν, 

                      δειαδή, α = Γv/Γt = (vη – vα)/(tη –tα),                                      (2) 

                      ή αιγεβξηθά α = Γv/Γt =(vη – vα)/(tη –tα).                                (2’)  

  

Μνλάδα επηηάρπλζεο : 1 m/s
2
  (S.I.).  

 

Δμίζωζε θίλεζεο : Πξνθύπηεη   x = 1/2 α t
2 

.
                                                               

(3) 

                                 Γεληθόηεξα   x = v t +- ½ α t
2 

.                                       (3’) 

 

Δμίζωζε ηαρύηεηαο : (2’)           Γv = α Γt 

                                                       vη - vα = α (tη –tα) 

                                                       vt – 0  = α (tη –0)  

                                                       v – 0 = α (t – 0) 

                                                       v = α t.                                                   (2’’) 

                                 Γεληθόηεξα    v = v0 +- α t.                                          (2’’’) 

 

Γξαθηθή παξάζηαζε 

 

                α. Μεηαηόπηζεο – ρξόλνπ  (x-t).     Δμίζωζε  x = ½ α t
2
 . 

                    

                     

 t(s) x1(m) x1(m) 

1 1 2 

2 4 8 

3 9 18 

                                 α1=2m/s  α2=4m/s 

                   

                       Παξαβνιή ιέκε ηε γξαθηθή παξάζηαζε δεπηεξνβάζκηαο 

                                          Δμίζωζεο. 

 

               β. Σαρύηεηαο – ρξόλνπ  (v-t).     Δμίζωζε  v = α t  . 

 

                 

t(s) v1(m/s) v2(m/s) 

1 2 4 

2 4 8 

3 6 12 

                                 α1=2m/s  α2=4m/s               

                      

                       Kάζε ρξνληθή ζηηγκή t, βξίζθνπκε ηελ ηηκή ηεο ηαρύηεηαο v  

                       από ηνλ θαηαθόξπθν άμνλα, ελώ ηελ κεηαηόπηζε x από ην 

                       αληίζηνηρν εκβαδό, επεηδή  Δ= 1/2 v Γt=1/2 α Γt Γt= ½ α Γt
2
, 

                       ελώ από ηελ θιίζε ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο ηελ επηηάρπλζε 

                       α επεηδή θιίζε = εθθ = Γv/Γt = α. 
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             γ. Δπηηάρπλζεο – ρξόλνπ  (α-t).    Δμίζωζε   α = ζηαζεξό . 

                

                     

t(s) α1(m/s
2
) α2(m/s

2
) 

1 2 4 

2 2 4 

3 2 4 

 

                       Κάζε ρξνληθή ζηηγκή t, βξίζθνπκε ηελ ηηκή ηεο επηηάρπλζεο α  

                       από ηνλ θαηαθόξπθν άμνλα, ελώ ηελ ηηκή ηεο ηαρύηεηαο v από 

                       ην αληίζηνηρν εκβαδόλ, επεηδή  Δ = α Γt = v . 

 

                                                

 

 

    


